《关于进一步优化建筑工程施工许可证核发及

变更工作的通知（征求意见稿）》的起草说明

为进一步推进工程建设项目审批标准化、规范化、便利化，持续优化建筑工程施工许可证核发和变更流程，打造“办理建筑许可”一流营商环境，南昌市住房和城乡建设局起草了《关于进一步优化建筑工程施工许可证核发及变更工作的通知（征求意见稿）》（以下简称《通知》），现对有关内容解读如下：

一、出台背景

（一）持续深化改革的需要。2019年以来，南昌市持续推进工程建设项目审批制度改革，不断优化建筑工程施工许可证核发改革政策，精简审批材料，优化审批流程。2024年，南昌市住建局又将建设单位、施工单位、监理单位、勘察单位、设计单位的“面签”和质量终身责任承诺手续全部归集至南昌市市民中心窗口办理，减少企业群众跑动次数。同时，将制定出台优化施工许可证核发和变更政策纳入南昌市2024年度优化营商环境工作任务，进一步压缩建筑工程施工许可证审批时限，明确变更流程和材料清单。

（二）规范行政审批的需要。近年来，随着房地产市场和建筑业市场的变化，在建工程变更“五方”责任主体以及项目负责人的情形逐年增加。住建部2018年修订出台的《建筑工程施工许可管理办法》虽明确建设单位、施工单位变更的需重新核发施工许可证，但对建设单位、施工单位、设计单位、勘察单位、监理单位以及建设规模、“五方”责任单位项目负责人、工程名称、建设地址、建设规模、合同价格、合同工期等变更以及办事材料未予明确。因此，为便于企业办事，亟需明确相关情形的办事材料。

二、起草依据

《建筑法》《建筑工程施工许可管理办法》《注册建造师执业管理办法（试行）》《江西省住建厅关于加强建筑工程施工许可事前事中事后管理有关工作的通知》《江西省住建厅关于规范江西省建筑工程施工许可证信息变更等有关事项的通知》《江西省城市功能品质提升与工程建设项目审批制度改革部门联席会议办公室关于印发全省2024年度深化工程建设项目审批制度改革 提升办理建筑许可营商环境工作方案的通知》等政策文件。

三、起草过程

起草过程中，我局在总结历年来南昌市建设单位、施工单位、监理单位、设计单位、勘察单位变更工作经验的基础上，学习借鉴广州、深圳、成都等地施工许可证变更工作管理经验，草拟了《关于进一步优化建筑工程施工许可证核发及变更工作的通知（征求意见稿）》，广泛征求相关单位以及县区（开发区），湾里管理局住建部门意见。

四、主要内容

《通知》主要包括以下内容：

（一）关于优化施工许可证审批流程。一是进一步压缩施工许可证审批时限4个工作日（含现场踏勘时间2个工作日）。二是进一步精简办事材料。用地、规划审批文件，申请单位可通过系统调取，无须重复提供。分阶段、分批次申请核发施工许可证的，项目整体施工合同、监理合同以及相关中标通知书或直接发包备案表后续阶段可通过系统调取，不需再次提供。
（二）关于规范施工许可变更流程。一是明确管理权限。按照“谁发证、谁负责”的原则，由原发证机关负责办理。二是明确变更类型。单位变更、人员变更、名称及地址、规模价格及工期等4种变更类型。三是明确工作流程。明确了在南昌市工改系统和省住建云系统办事的具体情形，发证机关审批时限以及建设单位在关键岗位人员、其他事项实际变更后向住建部门申请变更的时限要求。施工许可证信息变更原则上由建设单位申请，确需由施工单位、勘察单位、设计单位和监理单位申请变更的，必须征得建设单位书面同意。四是明确了申请要件。对建设、施工、监理、勘察、设计等“五方”责任主体单位以及相关项目负责人变更、工程名称、建设地址、建设规模、合同价格、合同工期变更等逐项明确了办事材料清单和备注情形。

（三）关于工作要求。一是强调部门协调，发证机关及时将施工许可证变更信息告知其他相关部门，推动农民工工资保证金缴纳、人防审查工作落实到位。二是强调从严把握关键岗位人员变更条件，严禁变更人员的资格条件低于招标文件的相关规定。三是强调对隐瞒有关情况或提供虚假材料申请变更的，由住建部门依法查处。四是强调通知实行期限，国家、省级出台新规定将及时修订变更政策。

（四）关于执行期限。本文件的出台将从根本上解决当前建设项目管理中的痛点难点问题，是保障群众切身利益的重要举措，对促进我市建筑业健康有序发展、维护社会和谐稳定具有重大而深远的意义，属于公布后不立即施行将有碍行政规范性文件执行的情形。故根据《江西省行政规范性文件管理办法》第二十四条规定，本通知自印发之日起实行，有效期两年。
